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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (49% респондентов)

Политические индикаторы
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* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (49% респондентов)

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)
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данные в % от группы
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3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (49% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

население в целом

21 20 21 22 21

20 21 17 16
14

15 14 13 13 1414 13 14 14 15
20 21

22 23

14

242424 27 26 25

64 65 65 66 64
58 58 58 56 59 60

72

62 59 58 61 6161

23 22

13

29 26

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10

ян
ва

рь
20

11

ф
ев

ра
ль

20
11

м
ар

т
20

11

ап
ре

ль
20

11

м
ай

20
11

ию
нь

20
11

ию
ль

20
11

ав
гу

ст
20

11

се
нт

яб
рь

20
11

2 
ок

тя
бр

я
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11

16
 о

кт
яб

ря
20

11

23
 о

кт
яб

ря
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11

29 29 30
34 32 32 33

29 27
23 25 24 22 24 24

6 6 7 7 7 10 10 11 11 11 11
6

11 13 13 12

31 31
24

14
11

0

10

20

30

40

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 ян
ва

рь
20

11

ф
ев

ра
ль

20
11 м

ар
т

20
11

ап
ре

ль
20

11 м
ай

20
11

ию
нь

20
11

ию
ль

20
11

ав
гу

ст
20

11

се
нт

яб
рь

20
11

2 
ок

тя
бр

я
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11

16
 о

кт
яб

ря
20

11

23
 о

кт
яб

ря
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11

больше меньше

данные в % от группы
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (49% респондентов)

население в целом
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (49% респондентов)
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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Партии
Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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Отношение к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политическим партиям 
Опрос

29-30 
октября

2011
 как  в  43

"Единая 
Россия"

КПРФ

ЛДПР

"Справедлив
ая Россия"

"Яблоко"

"Правое 
дело"

"Патриоты 
России"

ни к одной 
из 
перечисленн
ых

данные в % от всех опрошенных

положительно/отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
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дело»

«Патриоты 
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(40% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(10% респондентов)

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Активность партий
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 29-30 октября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

без  групп , 

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 40% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 40% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 40% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 40% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Низкие зарплаты, пенсии,  
низкий уровень жизни,  
бедность

«Низкий уровень жизни»; «материальная недостаточность»; «уровень жизни 
не поднимается»; «падение уровня жизни»; «общество бедное»; «бедствен-
ное положение людей»; «нищета большинства народа»; «недовольство всей 
жизнью – не живем, а выживаем»; «в основном из-за зарплаты – нищенская»; 
«уровень пенсий».

17

Рост цен, инфляция «Инфляция»; «рост цен на всё»; «цены растут, дорожает жизнь»; «повышение 
цен – невозможно купить необходимые продукты питания»; «цены растут, как 
на дрожжах. Как быть довольными?».

15

Плохая работа ЖКХ,  
высокие тарифы

«Проблемы ЖКХ»; «бардак в ЖКХ»; «неудовлетворительная работа ЖКХ»; 
«высокие цены на ЖКХ»; «рост цен на коммунальные услуги»; «ЖКХ – кварти-
ры, электричество очень дорогие»; «очень дорогая квартплата».

5

Недовольство властями  
разного уровня

«Власть наша»; «недовольство правительством, правлением правительства»; 
«некачественное, неумелое управление государством»; «власть не знает дел 
на местах»; «политика городской власти»; «“Единая Россия”, Путин, Медведев».

5

Безработица «Безработица»; «нет работы»; «отсутствие работы»; «негде работать». 4

Коррупция, произвол  
чиновников, бюрократизм, 
отсутствие законности  
и порядка

«Коррупция, взяточничество»; «растущая коррупция»; «все видят, что страна 
практически разворовывается»; «цинизм чиновников, взятки на всех уровнях»; 
«непробиваемость чиновников»; «везде нарушаются права человека, закон 
на стороне богачей»; «некуда обратиться за правдой, на глазах беспорядки»; 
«беспредел».

4

Плохая социальная политика, 
безразличие к людям,  
социальная несправедливость

«На людей не обращают совсем никакого внимания»; «плохое отношение 
к людям»; «власти не уважают простого человека»; «открыто наплевательское 
отношение руководства страны к населению»; «социальная незащищенность»; 
«разница между зарплатами»; «слишком большая разница между бедными 
и богатыми».

3

Проблемы в экономике «Экономическая политика»; «полный развал промышленности, сельского 
хозяйства»; «заводов не строят, а закрывают. Одни магазины и склады»; 
«производство стоит. Собственного ничего нет – Китай да Турция»; «сельское 
хозяйство приходит в упадок, плохо с реализацией своей продукции – через 
посредников сдают по низкой цене»; «повышение налогов и притеснение 
малого бизнеса».

1

Проблемы медицины,  
образования, жилищные  
проблемы

«Медицина в упадке»; «плохое медицинское обслуживание»; «платное образо-
вание»; «образование в школе платное – учебники и всё остальное. В больни-
цу тоже без денег не зайти»; «недоступность детских садов, платное образова-
ние»; «устройство детей в садик»; «ужасная ситуация с жильем»; «жилье очень 
дорогое».

1

Нестабильность,  
неуверенность  
в завтрашнем дне

«Нет стабильности в стране»; «нет уверенности в завтрашнем дне»; «от безыс
ходности». 1

Другое «Много причин»; «люди всегда чем-то недовольны»; «алкоголь, дороги». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 3
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления

м
ар

т
20

10
ап

ре
ль

20
10

м
ай

20
10

ию
нь

20
10

ию
ль

20
10

ав
гу

ст
20

10
се

нт
яб

рь
20

10
ок

тя
бр

ь
20

10
но

яб
рь

20
10

де
ка

бр
ь

20
10

ян
ва

рь
20

11

ф
ев

ра
ль

20
11

м
ар

т
20

11
ап

ре
ль

20
11

м
ай

20
11

ию
нь

20
11

ию
ль

20
11

ав
гу

ст
20

11
се

нт
яб

рь
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11
16

 о
кт

яб
ря

20
11

23
 о

кт
яб

ря
20

11
30

 о
кт

яб
ря

20
11

20 19 22 23 20 21 19 18 21 18 20 23 22 21 20 19 20 19 20 17 20 18 20 17

66 67 64 63 65 67 68 68 68 69 69 64 66 68 69 70 70 71 71 74 73 74 70 73

м
ар

т
20

10
ап

ре
ль

20
10

м
ай

20
10

ию
нь

20
10

ию
ль

20
10

ав
гу

ст
20

10
се

нт
яб

рь
20

10
ок

тя
бр

ь
20

10
но

яб
рь

20
10

де
ка

бр
ь

20
10

ян
ва

рь
20

11
ф

ев
ра

ль
20

11
м

ар
т

20
11

ап
ре

ль
20

11
м

ай
20

11
ию

нь
20

11
ию

ль
20

11
ав

гу
ст

20
11

се
нт

яб
рь

20
11

2 
ок

тя
бр

я
20

11
9 

ок
тя

бр
я

20
11

16
 о

кт
яб

ря
20

11
23

 о
кт

яб
ря

20
11

30
 о

кт
яб

ря
20

11

5

20

0

40

60

80

приму участие не приму участия

0

20

40

60

лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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59

41% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 59% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 40% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные  полагают , что  в  среднем  59% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

41% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста

1 2
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0–10 % 11–20 % 21–30 % 31–40 % 41–50 % 51–60 % 61–70 % 71–80 % 81–90 % 91–100 %
0
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10

15

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 40% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

41 59
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Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Динамика цен

опрос 29-30 октября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 29-30 октября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?

82 79
69

79 82 86 84 82 82 82 78 77 79 79 74 78 76 76 78

1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1

5 8 12 8 6 5 6 6 6 6 7 8 6 7 11 8 9 8 8

но
яб

рь
 2

00
9

I к
ва

рт
ал

 2
01

0

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
0

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
0

ян
ва

рь
 2

01
1

ф
ев

ра
ль

 2
01

1

м
ар

т 
20

11

ап
ре

ль
 2

01
1

м
ай

 2
01

1

ию
нь

 2
01

1

ию
ль

 2
01

1

ав
гу

ст
 2

01
1

се
нт

яб
рь

 2
01

1

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

9 
ок

тя
бр

я 
20

11

16
 о

кт
яб

ря
 2

01
1

23
 о

кт
яб

ря
 2

01
1

30
 о

кт
яб

ря
 2

01
1

2

будут расти будут снижаться не будут меняться

0

20

40

60

80

100



ДОМИНАНТЫ  ||  № 44  ||  03.11.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

16

События недели
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Убийство М. Каддафи,  
ситуация в Ливии

«Ливийский вопрос»; «в Ливии политический переворот»; «в Ливии идет 
война»; «жестокая расправа над Каддафи»; «как убили Каддафи»; «казнь 
Каддафи в Ливии»; «застрелили Каддафи»; «забили ногами Каддафи – просто 
варварство»; «Каддафи убили. Жалко его».

11

Землетрясение в Турции «В Турции землетрясение»; «землетрясение в Турции»; «помощь Турции в лик-
видации землетрясения». 9

Наводнение в Таиланде «Таиланд – наводнение»; «потоп в Таиланде»; «в Таиланде затопление. Есть 
последствия»; «Таиланд под водой». 4

Действия и выступления  
Д. Медведева

«Встреча Медведева со студентами в Сколково»; «в МГУ приезжал Медведеа»; 
«выступление Медведева в Большом театре»; «интервью Медведева»; «приезд 
президента России в Ставрополь»; «когда Путина предлагал в президенты 
Медведев».

3

Действия и выступления  
В. Путина

«Путин хочет стать президентом России»; «Путин будет опять президентом»; 
«выступление Путина по трем каналам федеральным»; «выступление Путина 
о своих достижениях в работе»; «самоуверенные утверждения Путина о “Еди-
ной России”»; «Путин сказал: тех, кто ворует, бить не по рукам, а по морде 
давно пора».

3

Открытие Большого театра 
после реставрации

«Около семи лет велась реконструкция Большого»; «открытие Большого теа-
тра после реставрации»; «открыли Большой театр после ремонта»; «открыли 
Большой театр – наша гордость».

3

Д. Медведев3 

Аварии, несчастные случаи3

Большой театр 3 

Криминал2 

Власть, политики2 
В. Путин3

Убийство М. Каддафи11

Предвыборная кампания 2

Наводнение в Таиланде4 

Землетрясение в Турции9
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События недели
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Аварии на дорогах»; «авария в Саратове – погибли дети»; «авария на Мо-
сковском проспекте»; «ДТП в Омске»; «пожар в Москве»; «пожар на Светло
ярской».

3

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Непринятие депутатами закона о налоге на роскошь»; «обсуждался закон 
о педофилах»; «не будет запрета на автомобили праворукие»; «поездка Зюга-
нова по стране»; «Зюганов предложил внести поправки в паспорт о националь-
ности»; «местные новости, встреча бизнесменов с мэром города».

2

Избирательная кампания «Предстоящие выборы»; «готовятся к выборам»; «агитация»; «предвыборная 
агитация»; «все партии друг друга гасят»; «слежу за начавшейся предвыборной 
гонкой».

2

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Перестрелка на рынке “Садовод”»; «в Петербурге ищут педофила, который 
нападает на девочек»; «криминальная хроника нашего города»; «борьба с кор-
рупцией»; «арест узбеков за убийство мужчины»; «наказание убийц Свиридова 
и Волкова»; «поставили точку в деле об убийстве болельщика “Спартака” – 
осудили на 20 лет».

2

События в экономике «Не будет дефолта»; «новый финансовый кризис»; «повышение цен на топли-
во»; «репортаж о сельском хозяйстве – урожай высокий». 1

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Повышение зарплаты бюджетникам на 6,5%»; «зарплату воспитателям под-
нимут в Иркутской области»; «небольшое повышение пенсии»; «повышение 
пенсии военным».

1

События, связанные  
с Ю. Лужковым

«Процесс, связанный с Лужковым и Батуриной»; «про Лужкова – вызывают 
его на допрос»; «Лужкова вызывают в суд. С опозданием»; «Лужкова начали 
на допросы вызывать – перед выборами хотят показать работу, а Лужкову дали 
целый год имущество попрятать»; «про Лужкова – вызвали его в прокуратуру 
для дачи показаний».

1

Экономические проблемы  
в Евросоюзе, попытки их  
разрешения

«Кризис в Евросоюзе»; «Евросоюз пытается спасти экономику Греции, а Ки-
тай – экономику Евросоюза»; «Китай готов выделить деньги Евросоюзу, чтобы 
не произошло финансового кризиса».

1

Наводнение в Европе «Наводнение в Европе»; «наводнение в Италии». 1

Суд над Ю. Тимошенко «События на Украине – суд над Тимошенко»; «приговор Тимошенко»; «приго-
вор Юлии Тимошенко в превышении полномочий»; «Тимошенко приговорили 
к семи годам»; «семь лет лишения свободы Тимошенко».

1

Спортивные события «Футбол и спортивные события»; «“Зенит” выиграл»; «хоккей – “Ак Барс” 
проиграл 0:4»; «“Северсталь” обыграла “Ак Барс”»; «соревнование в Египте 
по кайтсерфингу».

1

Другие события в России «В Россию прибывает впервые пояс Святой Богородицы»; «юбилей Вишнев-
ской»; «умер сын Говорухина»; «успешные испытания ракеты на Камчатке»; 
«на площади Свободы построят новый развлекательный центр»; «праздник 
автомобилистов».

1

Другие события в мире «Выборы президента в Киргизии»; «в Америке снег выпал раньше, чем в Рос-
сии»; «президент Франции и его супруга стали родителями». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 56
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4 ноября – День народного единства

4 ноября –  
День народного единства
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

4 ноября в нашей стране отмечается праздник – День народного единства. Вы планируете или 
не планируете отмечать День народного единства?

Если говорить в целом, по Вашему мнению, нужен или не нужен в России такой праздник, как 
День народного единства?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

*	 14 ноября 2004 г. вопрос задавался о Дне примирения и согласия.

4 ноября - День народного единства
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4 ноября – День народного единства

Распределение по поколениям*

нуженне нужен

данные в % от групп

*	 Поколения – условные названия групп людей, 
окончивших школу, т. е. вышедших во взрослую 
жизнь в указанный период времени:

«сталинское»	 –	 до 1953
«хрущевское»	 –	 1954–1961
«гагаринское»	 –	 1962–1969
«брежневское»	 –	 1970–1977
«сусловское»	 –	 1978–1985
«горбачевское»	 –	 1986–1992
«ельцинское»	 –	 1993–2000
«путинское»	 –	 2001–2007
«медведевское»	 –	 2008–2010

Распределение российского общества по поколениям: 
доли групп среди населения 
данные в % от всех опрошенных

елочкой

« сталинское » - закончили  школу  в 1945-1953 гг.
« хрущевское » -  закончили  школу  в 1954-1961 гг.
« гагаринское » - закончили  школу  в 1962-1969 гг.
« брежневское » - закончили  школу  в 1970-1977 гг.
« сусловское » - закончили  школу  в 1978-1985 гг.
« горбачевское » - закончили  школу  в 1986-1992 гг.
« ельцинское » - закончили  школу  в 1993-2000 гг.
« путинское » - закончили  школу  в 2001-2007 гг.
« медведевское » - закончили  школу  в 2008-2010 гг.

не нужен нужен

указанный период времени:

Структура населения по поколениям
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4 ноября – День народного единства

Скажите, пожалуйста, почему Вы считаете, что этот праздник нужен / не нужен? 
(Открытый вопрос.)

не нужен
(Задавался тем, кто считает, что праздник 
не нужен, – 28% респондентов.)

нужен
(Задавался тем, кто считает, что праздник 

нужен, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Надуманный, непонятный  
праздник, не считаю этот день 
праздником

13

«За ним нет исторического события, он навя-
зан нам политиками»; «выдумка руководства 
России»; «он пустой, и ничего за ним, никаких 
событий»; «праздник притянут за уши»; 
«праздник у нас не нашел понимания в наро-
де»; «его никто не будет отмечать»; «не при-
вился в народе этот праздник»; «для меня 
это просто обыкновенный день»; «вся страна 
разрознена, единства нет. Чего праздновать?» 

У нас слишком много  
праздников, некогда работать 5

«И так много бестолковых праздников»; 
«да хватает без него свободных дней»; 
«можно еще десяток праздников придумать»; 
«у нас полно праздников, а надо работать». 

Я отмечаю 7 ноября,  
это привычный праздник 3

«7 ноября был лучше, был праздник, демон-
страция»; «было 7 ноября, так бы и оставили. 
Чего выдумывать?»; «лучше бы 7 ноября»; 
«надо было 7 ноября оставить, а этот празд-
ник, 4 ноября, никому не нужен». 

Это просто лишний выходной 
день, нет ощущения праздника 2

«Лишний выходной, и только»; «нужен как 
еще один выходной»; «лишь бы только вы-
ходной людям сделать, а так – зачем он?»; 
«это просто событие. Таких много». 

Это просто лишний повод выпить 1

«Лишний повод для пьянства»; «лишняя 
пьянка, как и на Новый год, чтобы народ спи-
вался»; «очередная попойка»; «больше пьют, 
чем празднуют»; «и так все спились». 

Другое 2

«Во-первых, его не празднуют, люди прави-
тельству не доверяют»; «все равно в праздни-
ки в селе работаем»; «задабривают народ»; 
«вспоминать Минина и Пожарского в наше 
время неактуально, но название хорошее». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

данные в % от всех опрошенных

Этот праздник объединяет, сплачивает людей 15

«Для укрепления связи между народами»; «несет объедини-
тельную функцию»; «считаю, что у нашей мощной державы 
должен быть стержень в единстве»; «все-таки народ должен 
быть единым хотя бы один раз в году»; «ну хоть в этот день 
будут думать, что мы все едины». 

Это лишний выходной день, можно отдохнуть 11

«Больше свободного времени у рабочих людей»; «есть лишний 
повод собраться с друзьями, родными»; «еще один праздник, 
выходной – люди отдохнут»; «выходные должны быть, так как у 
многих работа не одна»; «то, что больше выходных дней». 

Людям нужны праздники 5

«Праздника хочется»; «чтобы больше праздников было»; 
«какой-то праздник нужен»; «нам нужны свои хорошие празд-
ники»; «и так очень мало всенародных праздников». 

Это исторический праздник, нужно знать историю 
своей страны 2

«Лучше будем знать историю своей страны»; «чтобы помнили 
историю»; «это история нашей Родины»; «это память об ушед-
ших людях»; «он пришел из древности. Связан с именами Мини-
на и Пожарского»; «столько крови пролито – помянуть». 

Это замена 7 ноября 2

«Как память о праздниках, что были раньше, октябрьские»; 
«замена дню 7 ноября»; «по инерции его празднуют как 7 ноя-
бря»; «поскольку нет праздника 7 ноября, пусть будет праздник 
4 ноября». 

Нравится название, идея праздника 1

«Суть праздника – в единстве народа»; «мне нравится его на-
звание, хорошая цель – объединить народ»; «хорошее название 
у этого праздника»; «звучит красиво»; «хороший праздник, 
народный». 

Если установили такой праздник, значит он нужен 1

«Если принят закон, то его нужно соблюдать»; «раз постанови-
ли, что надо отмечать, значит будем отмечать»; «раз сделали, 
то пусть будет праздник»; «кто-то его придумал, не просто так». 

Другое 1

«У каждой страны есть такой праздник»; «всемирный»; «день 
Казанской Божьей Матери»; «я думаю, что должен быть 
основным»; «чтобы молодежь воспитывалась в патриотических 
началах»; «многое меня связывает с этим днем»; «у меня день 
рождения». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4
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7 ноября и отношение к революции

7 ноября  
и отношение к революции
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к дате 7 ноября
Скажите, пожалуйста, с каким событием в истории нашей страны связан день 7 ноября? (Открытый 
вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Октябрьская революция 
1917 года

«День Великой Октябрьской революции»; «в этот день произошла револю-
ция»; «революция в 1917 году»; «7 ноября произошла Октябрьская револю-
ция»; «день рождения Октябрьской революции»; «25 октября по старому 
стилю – Октябрьская революция».

69

Раньше это был праздничный 
день

«Это большой праздник для СССР. Он был у нас всегда»; «это праздник. 
Я помню с детства»; «красный день календаря»; «всё время отмечали день 
революции»; «демонстрации, праздник»; «демонстрация, гулянки, песни»; 
«раньше даже у нас в селе был парад»; «раньше праздник был. Не помню 
уже какой».

5

Приход к власти В. И. Ленина, 
большевиков

«Во власть пришли большевики»; «коммунисты пришли к власти»; «приход 
к власти коммунистов»; «с захватом власти большевиками»; «что-то связано 
с коммунистами»; «Ленин пришел к власти».

2

Свержение самодержавия, 
смена государственного строя

«Свергли царизм»; «свергли царя»; «со сменой правительства». 1

День Конституции «Принятие Конституции»; «День Конституции»; «красный день календаря – 
День Конституции»; «Конституция. Что-то с этим связано». 1

Другое «История России»; «День России»; «День независимости»; «была освобожде-
на Россия от поляков»; «начало какой-то войны»; «День милиции»; «с по-
зором»; «у нас присяга в университете будет 7 ноября»; «у бывшего мужа 
и бабушки день рождения».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 24
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22 7 ноября и отношение к революции

Для одних людей 7 ноября – особый день, важный, значимый. Для других людей 7 ноября 
не является особым, важным, значимым днем. Если говорить о Вас лично, то какая позиция Вам 
ближе: первая или вторая?

данные в % от всех опрошенных

*	 Распределение российского общества по поколениям представлено на стр. 19.

Распределение по поколениям*

данные в % от групп

7 ноября – значимый день7 ноября не является 
значимым днем

Опрос
29-30 

октября
2011

43_2010

7 ноября и отношение к революции

Для одних людей 7 ноября – особый день, важный, значимый. Для других людей 7 
ноября не является особым, важным, значимым днем. Если говорить о Вас лично,  
то какая позиция Вам ближе: первая или вторая?

Отношение к дате 7 ноября
Скажите, пожалуйста, с каким событием в истории нашей страны связан день 7 
ноября? (Открытый вопрос)

7 ноября не является значимым днем 7 ноября – значимый день 
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Для одних людей 7 ноября – особый день, важный, значимый. Для других людей 7 
ноября не является особым, важным, значимым днем. Если говорить о Вас лично,  
то какая позиция Вам ближе: первая или вторая?

Отношение к дате 7 ноября
Скажите, пожалуйста, с каким событием в истории нашей страны связан день 7 
ноября? (Открытый вопрос)

7 ноября не является значимым днем 7 ноября – значимый день 
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7 ноября – день годовщины Октябрьской революции в России. Скажите, пожалуйста, в каком году 
произошла Октябрьская революция?

данные в % от всех опрошенных

*	 Распределение российского общества по поколениям представлено на стр. 19.

Распределение по поколениям*

данные в % от групп
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7 ноября и отношение к революции

Как Вы считаете, Октябрьская революция имела в целом больше положительных или отрица
тельных последствий для России?

данные в % от всех опрошенных

*	 Распределение российского общества по поколениям представлено на стр. 19.

Распределение по поколениям*

данные в % от групп
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Как Вы считаете, Октябрьская революция имела в целом больше положительных 
или отрицательных последствий для России?
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Как Вы считаете, Октябрьская революция имела в целом больше положительных 
или отрицательных последствий для России?
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Кто чаще положительно отнисится к идее 
того, что сегодня в России нужна 

революция

Кто чаще отрицательно отнисится к идее 
того, что сегодня в России нужна 

революция

Иногда говорят о том, что сегодня в России нужна революция. Как Вы относитесь к 
такой идее – положительно или отрицательно?

Отношение к революции
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Кто чаще положительно отнисится к идее 
того, что сегодня в России нужна 

революция

Кто чаще отрицательно отнисится к идее 
того, что сегодня в России нужна 

революция

Иногда говорят о том, что сегодня в России нужна революция. Как Вы относитесь к 
такой идее – положительно или отрицательно?
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7 ноября и отношение к революции

Отношение к революции

Иногда говорят о том, что сегодня в России нужна революция. Как Вы относитесь к такой идее – 
положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных
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такой идее – положительно или отрицательно?
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Кто чаще положительно относится 
к идее о необходимости революции 
в России 

Кто чаще отрицательно относится 
к идее о необходимости революции 
в России 

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 19% население в целом – 54%
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7 ноября и отношение к революции

Почему Вы считаете, что в России сегодня нужна / не нужна революция? 
 (Открытый вопрос.)

нужна революция 
(Задавался всем, кто ответил, что положительно 
относится к идее о необходимости революции 
в России, – 19% респондентов.)

не нужна революция 
(Задавался всем, кто ответил, что отрицательно 

относится к идее о необходимости революции  
в России, – 54% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Революция – это кровь,  
человеческие жертвы 14

«Будет кровопролитие»; «будет мясорубка»; «будут 
большие жертвы»; «гибель людей»; «не надо проливать 
кровь»; «жертвы, кровь никому не нужны»; «так как 
будет много жертв. Учитывая уникальность человеческой 
жизни, это недопустимо». 

Всё должно решаться мирным,  
эволюционным путем 11

«Вообще революции не нужны»; «не люблю револю-
ции»; «не хочу революций»; «должны так решить, по-
хорошему»; «менять помягче, без революции»; «лучше 
идти эволюционным путем»; «лучше мирным путем»; 
«мирно надо решать все вопросы»; «необходимость ре-
волюции сейчас – варварская идея. Изменения в стране 
должны происходить демократическим путем». 

Будет война 9

«Война же будет»; «войны не надо»; «войне – нет»; 
«и так войн достаточно»; «людям тяжело, но война 
не нужна». 

Революция – это разруха, хаос,  
будет еще хуже 7

«Революции разрушают»; «любая революция – хаос»; 
«всё пойдет под откос»; «анархия»; «бардак будет»; 
«опять всё разрушат до основания»; «разруха. Мы и так 
бедны»; «и так разруха, а после революции будет еще 
хуже»; «после революции всё восстанавливать». 

Стране нужна стабильность,  
не нужны потрясения 4

«Не нужно лишних потрясений»; «не нужно таких пере-
мен»; «нам надо жить спокойно»; «лучше нам жить 
в эпоху стабильности»; «нам нужна стабильность». 

Революция ничего не изменит,  
лучше не будет 4

«Ни к чему хорошему не приведет»; «она ничего не 
изменит в сегодняшней жизни»; «изменений не будет»; 
«она ничего не дает»; «что может измениться?»

Меня всё устраивает,  
нет необходимости в революции 4

«Нет причины для революции»; «всё нормально в стра-
не»; «всё хорошо»; «и так меня всё устраивает»; «жизнь 
улучшается в целом»; «все на местах, никого смещать 
не надо»; «жизнь постепенно налаживается. Зачем 
воевать?»

данные в % от всех опрошенных

Низкий уровень жизни людей, нищета 4

«Всё хуже и хуже жить»; «из-за нищеты народа»; 
«народ загнали в нищету»; «народ бедствует, нищета 
кругом»; «ничего не имеем. Не живем, а доживаем»; 
«делать так, чтоб жилось лучше». 

Несправедливость, социальное расслоение 4

«Много несправедливости в России»; «наблюдается не-
равноправие»; «большое расслоение общества»; «силь-
ное разделение классов»; «много богатых и нищих»; 
«для справедливости»; «надо, чтобы все были равны»; 
«богачи зажрались, остальные в дерьме живут»; «у Луж-
кова пенсия 360 тыс. руб., у меня 6 тыс. руб.». 

Недовольство властями 3

«Власти бездействуют»; «нужно менять власть»; «ски-
нуть всех»; «свергнуть власть, строй существующий»; 
«переизбрать всех шишек. Все воры у власти»; «наш 
президент оборзел вместе с Путиным». 

Беззаконие, беспорядок в стране 2

«Навести порядок в стране»; «в России беспорядок»; 
«в стране сплошной бардак»; «беспредел в стране 
творится»; «дурдом творится». 

Коррупция, воровство, взяточничество 2

«В России коррупция и воровство»; «одни коррупцио-
неры вокруг»; «беспредел чиновников»; «с коррупцией 
нужно бороться»; «коррупцию можно только революци-
ей победить»; «воров надо разгонять». 

Экономические проблемы 1

«Цены растут на всё»; «людей придушили ценами 
на продукты, квартиры и т. д.»; «капитализм – это тоже 
нехорошо»; «почему китайцы живут при социализме 
и уже в долг дают другим странам? А у нас всё развали-
вается». 

Социальные проблемы 1

«Социальная незащищенность»; «рабочих людей опу-
стили дальше некуда, неуважение к простому народу»; 
«о людях не думают»; «молодежь спивается, много 
суицида»; «жилье не купишь». 

Стране необходимы изменения 1

«Надо изменить ситуацию»; «чтобы изменилось поло-
жение страны»; «для реформирования страны полно-
стью»; «всё изменить надо»; «надо что-то менять»; 
«считаю, что уже пора что-то менять». 
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7 ноября и отношение к революции

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Стране необходима встряска, по-другому 
изменить ситуацию невозможно 1

«Возможно, это единственный способ изменить сложив-
шуюся систему»; «по-другому не сменить нам строй»; 
«нужно дать встряску государству»; «всколыхнуть надо 
страну»; «нужен массовый переворот в стране»; «рус-
ский народ сейчас и так забили в бараний рог, поможет 
только революция». 

Другое 1
«Нет обещанной политической свободы, бюрократия»; 
«мы опять пришли к тому, от чего ушли»; «уже всё 
не устраивает»; «Россия для русских»; «это сблизит 
людей»; «нужна культурная революция, без крови»; 
«нам нужен царь такой, как Петр I»; «под шумок по-
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Как Вы думаете, в ближайшие 5–10 лет в России произойдёт революция или нет?
данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает, что в ближайшие 5-10 
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лет в России не произойдёт революция

Как Вы думаете, в ближайшие 5-10 лет в России произойдёт революция или нет?
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Кто чаще считает, что в ближайшие 
5–10 лет в России произойдёт  
революция

Кто чаще считает, что в ближайшие 
5–10 лет в России не произойдёт 
революции

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 21% население в целом – 55%
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Ситуация на Украине

Ситуация на Украине
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Российско-украинские отношения

Вы следите или не следите за событиями, которые сейчас происходят на Украине?
данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, как Вы лично относитесь к Украине – хорошо, плохо или безразлично?

следят 
(34% респондентов)

население 
в целом

не следят
(58% респондентов)

данные в % от групп за событиями, которые сейчас происходят на Украине

данные в % от всех опрошенных

Ситуация на Украине
Опрос
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октября частично  было  в  40_2011
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Ситуация на Украине

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?

Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас между Россией и Украиной – хорошие или 
плохие?

следят 
(34% респондентов)

следят 
(34% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

не следят
(58% респондентов)

не следят
(58% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп

за событиями, которые сейчас происходят на Украине

за событиями, которые сейчас происходят на Украине

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие 
или плохие?

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?

за событиями, которые сейчас происходят на Украине
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не следят

(58% респондентов)

население в целом
за событиями, которые сейчас происходят на Украине

следят
(34% респондентов)

не следят
(58% респондентов)

28

32

41

хорошие

плохие

затрудняюсь ответить,
 другой ответ

31

43

26

26

26

48

22

18

36

24

улучшаются

ухудшаются

не меняются

затрудняюсь ответить

31

27

31

12

16

13

41

30

49 46
36

50 54 58
74

64 59
50 47

67

86
78

67
59

45
32

0

20

40

60

80

100

30
 я

нв
ар

я
20

05

27
 м

ар
та

20
05

18
 с

ен
тя

бр
я

20
05

11
 д

ек
аб

ря
20

05

15
 я

нв
ар

я
20

06

19
 м

ар
та

20
06

11
 и

ю
ня

20
06

13
 а

вг
ус

та
20

06

17
 д

ек
аб

ря
20

06

13
 я

нв
ар

я
20

08

14
 с

ен
тя

бр
я

20
08

18
 я

нв
ар

я
20

09

16
 а

вг
ус

та
20

09

8 
но

яб
ря

20
09

27
 д

ек
аб

ря
20

09

30
 м

ая
20

10

2 
ок

тя
бр

я
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11

хорошие плохие

59

38 32 36

0

20

40

60

улучшаются перемен не происходит ухудшаются

2
другой ответ,

затрудняюсь ответить
0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

14 сентября 2008 30 мая 2010 2 октября 2011 30 октября 2011

30 32 26 22
9

17 14 19 23
9 4 7

17 14 17
2821 23

30 32 26 22
9

17 14 19 23
9 4 7

17 14 17
2821 23

4
17

2220
37

5

24

18
4

17

2220
37

5

24

18

Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие 
или плохие?

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?
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Как Вы считаете, какие отношения сложились сейчас  между Россией и Украиной – хорошие 
или плохие?

Как Вы думаете, отношения между Россией и Украиной сейчас улучшаются или ухудшаются?
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Ситуация на Украине

Доверие президенту Украины В. Януковичу

Суд над Ю. Тимошенко

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Украины Виктору Януковичу?

Как Вы в целом относитесь к Юлии Тимошенко – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Ситуация на Украине

Украинский суд признал Юлию Тимошенко виновной в превышении служебных полномочий 
при подписании газовых контрактов с Россией в 2009 году и приговорил её к семи годам лишения 
свободы. Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

Сейчас, после суда над Юлией Тимошенко, Вы стали относиться к ней лучше или хуже? Или Ваше 
отношение к Юлии Тимошенко не изменилось? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто впервые 
слышит про суд над Ю. Тимошенко, – 82% респондентов.)

Вы лично считаете приговор Ю. Тимошенко справедливым или несправедливым? (Вопрос 
задавался всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю. Тимошенко, – 82% респондентов.)

положительно 
(15% респондентов)

положительно 
(15% респондентов)

положительно 
(15% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

население 
в целом

отрицательно
(35% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп

относятся к Юлии Тимошенко

относятся к Юлии Тимошенко

относятся к Юлии Тимошенко
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Ситуация на Украине

Почему Вы считаете приговор Ю. Тимошенко несправедливым / справедливым? 
 (Открытый вопрос.)

несправедливым 
(Задавался тем, кто считает приговор  
Ю. Тимошенко несправедливым, –  
22% респондентов.)

справедливым 
(Задавался тем, кто считает приговор  

Ю. Тимошенко справедливым, –  
27% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Она занималась воровством, отмыванием 
денег, коррупцией 8

«За коррупцию»; «она занималась хищением»; «отмывала 
деньги»; «деньги себе присвоила государственные»; «мил-
лиарды украла»; «она в карман себе складывала»; «она 
воровала газ в России»; «она самая настоящая воровка». 

Ее вина доказана, суд вынес справедливый 
приговор, она это заслужила 6

«Вина ее документально подтверждена – занималась специ-
ально»; «суд разобрался в ее махинациях и вынес решение 
по заслугам»; «судили по закону, значит, справедливо»; 
«если суд решил, значит, она в чем-то замешана»; «раз 
по закону приговор – значит, заслужила»; «что заслужила, 
то и получила»; «она заслужила это». 

Каждый должен отвечать за свои поступки 3

«Закон для всех един»; «нужно отвечать за свои неправиль-
ные действия»; «все должны отвечать за свои поступки»; 
«если она вела нечестную игру, она должна за это нести 
наказание»; «виновата – пусть по всей строгости отвечает». 

Она не заботилась о людях, обманула людей 2

«Не оправдала доверия народа»; «надо работать для 
народа, а не для своего кармана»; «она не очень любит 
свой народ»; «обманывала людей»; «не надо было народ 
обманывать». 

Она превысила служебные полномочия,  
нарушала закон 1

«За превышение должностных полномочий»; «она превы-
сила свои полномочия»; «нельзя злоупотреблять возмож-
ностями своей должности, что сделала Ю. Тимошенко»; 
«она нарушила закон»; «нарушила действующее законода-
тельство». 

Она вносила раскол в общество,  
рвалась к власти 1

«Не надо было революцию делать»; «обманным путем шла 
к власти»; «мне лично не нравится Тимошенко, она просто 
лезет во власть»; «политические амбиции разных людей 
столкнулись»; «не надо было идти против президента». 

данные в % от всех опрошенных

Она не одна виновата 5

«Все долги перед Россией повесили на нее, хотя 
все причастны»; «она не одна была, а больше 
никого не тронули»; «так как работали коман-
дой, а она – крайняя»; «на самом деле участво-
вали в воровстве все. Нашли козла отпущения. 
Всех судить нужно». 

Она не виновата, с ней свели счеты 5

«За что ее посадили? Это несправедливо»; «ког-
да всё подписывалось, было по закону, а сейчас – 
нет. Странно»; «все запутано, сфабриковано»; 
«мне кажется, ее оклеветали»; «отомстили»; 
«не за что судить – нет факта преступления»; 
«она не подписывала контракт»; «не виновата 
в этом». 

Это политическая борьба 3

«Власть нынешняя с ней борется»; «да всё это 
подстроено, очередные интриги политические»; 
«это политические разборки с неугодным по-
литическим лидером оппозиции»; «ее осудили 
не за газ, она мешает Януковичу»; «слишком 
много людей поддерживают Тимошенко, а Яну-
ковичу конкурент не нужен». 

Она старалась для людей,  
для страны, в тот момент  
ее действия были оправданными

3

«В свое время это было оправдано»; «она до-
бывала газ для своей страны»; «она старалась 
для народа»; «она это делала для людей»; «ей 
деваться было некуда, вот и подписала контракт. 
Газ-то был перекрыт». 

Слишком суровый приговор 2

«Слишком много дали женщине»; «слишком 
суровый для женщины»; «для женщины это 
все-таки много, тем более – для лидера госу-
дарства»; «можно было наказать иначе, жалко 
женщину»; «слишком много дали, даже если и 
было нарушение закона»; «не дают таких сроков 
даже настоящим преступникам, а ей дали». 
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Ситуация на Украине

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Другое 2

«После прихода Януковича много непонятного 
там творится»; «почему не посадили раньше, 
когда была у власти?»; «мы не знаем всех тонко-
стей, чтобы судить»; «так как Путин высказался, 
что она не виновата»; «она же женщина и во-
просы решала с главой нашей страны, Путиным, 
она доверяла ему»; «способ давления на Россию, 
чтобы аннулировать договор по газу». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Нужно наказывать тех, кто у власти 1

«Да все во власти живут для себя»; «чиновников надо пе-
риодически ставить на место»; «всех их надо сажать»; «хоть 
кого-то из власти посадили за мошенничество»; «хоть кого-
то наказали». 

Это не единственная ее вина 1

«К Тимошенко было слишком много претензий»; «много 
плохого сделала для страны»; «у нее много еще других 
грехов»; «ее не жалко. На нее много дел». 

Наказание слишком мягкое 1

«Маловато даже дали»; «еще и мало дали – имущество 
не конфисковали»; «легко отделалась». 

Другое 2

«Просто так не осуждают – значит, кому-то не угодила»; 
«видимо, не делилась»; «она умный политик и знала, 
чем это чревато»; «воруешь – дай и другим наворовать»; 
«она непостоянная какая-то»; «она развивала национа-
лизм, хотела примкнуть к НАТО»; «она слишком много 
сделала для несогласия между нашими народами»; «она 
сделала вражду с Россией»; «Россия тоже пострадала»; 
«я ее не люблю». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Одни считают, что суд, вынося приговор Юлии Тимошенко, руководствовался прежде всего 
законом. Другие считают, что суд руководствовался не столько законом, сколько иными 
соображениями. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая? (Вопрос задавался всем, 
кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю. Тимошенко, – 82% респондентов.)

положительно 
(15% респондентов)

население 
в целом

отрицательно
(35% респондентов)

данные в % от групп относятся к Юлии Тимошенко

Почему Вы считаете приговор Ю. Тимошенко несправедливым? (Открытый вопрос. Задавался 
тем, кто считает приговор Ю. Тимошенко несправедливым, - 22% респондентов.)

Одни считают, что суд, вынося приговор Юлии Тимошенко, руководствовался прежде всего 
законом. Другие считают,  что суд руководствовался не столько законом, сколько иными 

соображениями. Какая точка зрения Вам ближе – первая  или вторая? (Вопрос задавался всем, 
кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)

население в целом
относятся к Юлии Тимошенко

положительно
(15% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)

Украины, менее популярной,  или в этом отношении ничего не изменилось? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)

население в целом
относятся к Юлии Тимошенко

положительно
(15% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)
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Ситуация на Украине

Как Вам кажется, сейчас, после суда, Ю. Тимошенко стала более популярной среди жителей 
Украины, менее популярной, или в этом отношении ничего не изменилось? (Вопрос задавался 
всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю. Тимошенко, – 82% респондентов.)

Как Вы думаете, сейчас, когда суд приговорил Юлию Тимошенко к длительному сроку лишения 
свободы, её политическая карьера закончилась или не закончилась? (Вопрос задавался всем, 
кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю. Тимошенко, – 82% респондентов.)

На Ваш взгляд, приговор, вынесенный Юлии Тимошенко, повлияет или не повлияет на российско-
украинские отношения? И если повлияет, то он будет способствовать улучшению или ухудшению 
этих отношений? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю. Тимошен-
ко, – 82% респондентов.)

положительно 
(15% респондентов)

положительно 
(15% респондентов)

положительно 
(15% респондентов)
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отрицательно
(35% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)

отрицательно
(35% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп

данные в % от групп
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относятся к Юлии Тимошенко

относятся к Юлии Тимошенко

Почему Вы считаете приговор Ю. Тимошенко несправедливым? (Открытый вопрос. Задавался 
тем, кто считает приговор Ю. Тимошенко несправедливым, - 22% респондентов.)

Одни считают, что суд, вынося приговор Юлии Тимошенко, руководствовался прежде всего 
законом. Другие считают,  что суд руководствовался не столько законом, сколько иными 

соображениями. Какая точка зрения Вам ближе – первая  или вторая? (Вопрос задавался всем, 
кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)
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всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)
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Как Вы думаете, сейчас, когда суд приговорил Юлию Тимошенко  к длительному сроку лишения 
свободы, её политическая карьера закончилась или не закончилась? (Вопрос задавался всем, 

кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)

На Ваш взгляд, приговор, вынесенный Юлии Тимошенко, повлияет или не повлияет на российско

ухудшению этих отношений? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд 
над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)
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Как Вы думаете, сейчас, когда суд приговорил Юлию Тимошенко  к длительному сроку лишения 
свободы, её политическая карьера закончилась или не закончилась? (Вопрос задавался всем, 

кроме тех, кто впервые слышит про суд над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)

На Ваш взгляд, приговор, вынесенный Юлии Тимошенко, повлияет или не повлияет на российско

ухудшению этих отношений? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто впервые слышит про суд 
над Ю.Тимошенко, - 82% респондентов.)
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Чем живут россияне: прошлое, 
настоящее или будущее?
Опрос «ФОМнибус» 29–30 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Для одних людей самое важное, интересное, наполняющее жизнь смыслом, главные достиже-
ния и успехи были в прошлом. Для других – самое важное происходит, создаётся здесь и сейчас. 
Третьи – ориентированы на будущее: на будущие достижения, удачу, успех. Если говорить о Вас, 
то Ваши основные достижения, успехи были в прошлом, происходят в настоящее время, или основ-
ные Ваши достижения произойдут в будущем?

данные в % от всех опрошенных

*	 Распределение российского общества по поколениям представлено на стр. 19.

Распределение по поколениям*

данные в % от групп

в настоящем в будущемв прошлом

Опрос  29-30 октября  2011

в прошлом в будущемв настоящем

Чем живут россияне: 
прошлое, настоящее или будущее?

Распределение по поколениям

Для одних людей самое важное, интересное, наполняющее жизнь смыслом, главные 
достижения и успехи были в прошлом.  Для других – самое важное происходит, 

создаётся здесь и сейчас. Третьи – ориентированы на будущее: на будущие 
достижения, удачу, успех. Если говорить о Вас, то Ваши основные достижения, успехи 

были в прошлом, происходят в настоящее время,  или основные Ваши достижения 
произойдут в будущем?
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Опрос  29-30 октября  2011

в прошлом в будущемв настоящем

Чем живут россияне: 
прошлое, настоящее или будущее?

Распределение по поколениям

Для одних людей самое важное, интересное, наполняющее жизнь смыслом, главные 
достижения и успехи были в прошлом.  Для других – самое важное происходит, 

создаётся здесь и сейчас. Третьи – ориентированы на будущее: на будущие 
достижения, удачу, успех. Если говорить о Вас, то Ваши основные достижения, успехи 

были в прошлом, происходят в настоящее время,  или основные Ваши достижения 
произойдут в будущем?
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